

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Pago adelantado	
Badajoz: un mes	2 ptas
Fuera: trimestre	7 »
Portugal: trimestre	9 »
Extranje: trimestre	15 »

### El ministro de Fomento someterá en un próximo Consejo a estudio la Memoria técnica sobre el plan de construcciones y ferrocarriles

Directiva del Rincón de Madrid ha comparecido ayer ante el juez

Llegó a la corte el ex presidente de la República Argentina, Alvear, que se negó a hacer manifestaciones políticas

Madrid, 30.—El ministro de Fomento, hablando con los periodistas, ha dicho que ha terminado la revisión de la Memoria de los técnicos sobre el plan de construcción de ferrocarriles. En todo el proyecto se tiende a la construcción, "haciendo compatibles los proyectos con el presupuesto del Estado".

Divide la Memoria el plan de construcción en dos partes: una, los que deben construirse o estando en construcción deben continuar, y los que se han de suspender.

En el primer caso está el ferrocarril Santander-Mediterráneo, para cuya construcción sólo faltan 50 kilómetros. Cuando lleve este asunto al Consejo de ministros—continúa diciendo el señor Matos—dará una nota de la Memoria y los informes se publicarán en "Gaceta".

### LA JUNTA DIRECTIVA DEL ATENEO, EN EL JUZGADO

Madrid, 30.—Esta mañana la Junta Directiva del Ateneo ha comparecido en el Juzgado que instruye las diligencias a que ha dado lugar la denuncia presentada.

Todos declararon que la organización de las conferencias corresponde a la Sección de Ciencias Políticas y Morales.

Negaron que se hubieran facilitado datos taquigráficos de las conferencias pronunciadas en el Ateneo.

### Toma de posesión

Mañana se ha posesionado de la presidencia del Tribunal Supremo el señor Marín de las Bárcenas

Mazo y Villanueva emiten su opinión sobre la conferencia de don Melquíades Álvarez en la Comedia

Mañana se celebrará un banquete en honor del señor Villanueva, y el ex presidente del Congreso pronunciará un discurso

Madrid, 30.—Esta mañana ha tomado posesión de su cargo el presidente del Tribunal Supremo, señor Marín de las Bárcenas.

Le tomó el juramento el ministro de Justicia.

Al acto asistieron comisiones de los Colegios de Abogados y de Procuradores, como también el personal de la Magistratura y de la Judicatura.

### VILLANUEVA Y BURGOS MAZO

Madrid, 30.—Un periodista se entrevistó con el señor Villanueva cuando celebraba éste una conversación con el señor Burgos Mazo.

El periodista le preguntó sus impresiones sobre el discurso de don Melquíades Álvarez, diciendo el señor Villanueva que había estado muy bien en su substancia, estaba conforme con el jefe del reformismo.

El señor Burgos Mazo dijo que don Melquíades Álvarez se había definido como correspondiente a un jefe de partido. Continuó diciendo Burgos Mazo que en un libro que se propone publicar

### ha autorizado la celebración de un mitin en el teatro con motivo del Primero de Mayo

Se ha tomado energicas medidas para evitar alteraciones de orden público

El Gobierno de Finlandia ha negado autorización para toda clase de manifestaciones públicas

Madrid, 30.—Los socialistas, con motivo de la fiesta del Primero de Mayo, tienen propósitos de que cierren el comercio y comestibles y que el paro general.

Cerrarán las panaderías, pescaderías y demás establecimientos de ultramarinos.

A las diez de la mañana, el Sindicato único y la Unión General de Trabajadores celebrarán un mitin en el teatro Goya.

### EN BARCELONA

Barcelona, 30.—Los panaderos afiliados al Sindicato libre han visitado al gobernador para comunicarle que van a trabajar obreros eventuales para que quede abastecido el mercado de pan.

### EN SEVILLA

Se ha organizado, con

### La Federación de Fútbol acuerda declarar válido el partido entre el Betis y el Barcelona en Sevilla

También acuerda imponer una multa al Betis

Madrid, 30.—Entre los acuerdos adoptados en la reunión celebrada por la Federación de Fútbol figura el de declarar válido el encuentro del Betis y el Barcelona, en Sevilla, arbitrado por Melcón, e imponer una multa al Betis.

Referente a los partidos internacionales se tomó el acuerdo de que el 22 de junio se juegue el partido con el Italia en Milán y el día 14 en Praga contra el Checoslovaquia.

### UN HOMBRE MUERTO

Madrid, 30.—En las obras de una casa en construcción, en la avenida de Menéndez Pelayo, el obrero Pedro Buyón se cayó de un séptimo piso, muriendo a consecuencia de las graves heridas que sufrió.

### LLEGADA DE ALVEAR

Madrid, 30.—Procedente de Andalucía ha llegado el ex presidente de la Argentina, señor Alvear, que fue visitado por varias personalidades.

Un periodista solicitó del señor Alvear una entrevista, manifestando el ex presidente que había hecho el viaje a España para visitar a amigos y particulares que se encuentran esparcidos por distintas poblaciones.

Agregó que estaba encantado de su viaje por Andalucía, almorzar por la mañana y a la tarde.

El señor Alvear se negó a hacer manifestaciones políticas, concretándose a decir que confía en las cordiales relaciones entre España y la Argentina.

Esta noche el ex presidente de la Argentina marchó a París.

Madrid, 30.—Esta mañana la Junta Directiva del Ateneo ha comparecido en el Juzgado que instruye las diligencias a que ha dado lugar la denuncia presentada.

Madrid, 30.—El ministro de Fomento, hablando con los periodistas, ha dicho que ha terminado la revisión de la Memoria de los técnicos sobre el plan de construcción de ferrocarriles.

Madrid, 30.—Esta mañana ha tomado posesión de su cargo el presidente del Tribunal Supremo, señor Marín de las Bárcenas.

Madrid, 30.—Un periodista se entrevistó con el señor Villanueva cuando celebraba éste una conversación con el señor Burgos Mazo.

Madrid, 30.—Los socialistas, con motivo de la fiesta del Primero de Mayo, tienen propósitos de que cierren el comercio y comestibles y que el paro general.

Madrid, 30.—Se reciben noticias de que en el extranjero se han adoptado medidas de precaución por todos los Gobiernos en la víspera del Primero de Mayo.

Madrid, 30.—Los socialistas, con motivo de la fiesta del Primero de Mayo, tienen propósitos de que cierren el comercio y comestibles y que el paro general.

Madrid, 30.—Los socialistas, con motivo de la fiesta del Primero de Mayo, tienen propósitos de que cierren el comercio y comestibles y que el paro general.

Madrid, 30.—Los socialistas, con motivo de la fiesta del Primero de Mayo, tienen propósitos de que cierren el comercio y comestibles y que el paro general.

Madrid, 30.—Los socialistas, con motivo de la fiesta del Primero de Mayo, tienen propósitos de que cierren el comercio y comestibles y que el paro general.

## La Comisión permanente de la Diputación

### El presidente entiende que la labor fiscalizadora está abierta a todos los señores diputados que tienen obligación de examinar los libros y señalar las extralimitaciones punibles

#### Yo lo deseo—dice—porque es necesario que hagamos justicia a quienes, de una manera o de otra, supieron sacrificarse por el bien de la provincia.

### Se da lectura de una carta del industrial señor Romo sobre el importe del mobiliario de la Diputación. El Tribunal de oposiciones y una propuesta sobre la provisión de plazas de oficiales primeros

Ayer, a las diecinueve treinta, celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia de don Javier Navarrete, con asistencia de los señores diputados don Victoriano López Guerrero, don Plácido Durán, don Rodrigo Montero, don Diego Dávila, don Ángel Cordobilla y don Pedro Sánchez Cortés, asistiendo el secretario señor Abarrátegui y el interventor señor Pacheco, y adoptándose los siguientes acuerdos:

Aprueba el acta de la sesión anterior. Idem la distribución de fondos para el mes de mayo.

Conceder ingreso en la Casa de Caridad a Patricio Santana, de Badajoz, y José Fonc, de Hornachos.

Idem en el Manicomio del Carmen, de Mérida, a Francisco Castaño, de Llerena.

Autorizar la salida del Manicomio de José Sansinena, de Mérida.

Desestimar ingreso en el Hospital de San Sebastián de María Henríquez, de Olivenza.

Conceder abono de lactancia a uno de los hijos gemelos de Antonio Farina, de Olivenza, y Manuel González, de Villalba de los Barros.

Desestimar solicitud de prohibición de un exposito, hecha por Joaquín Nevado, de Casas de Don Antonio.

Aprueba y devuelve para su ejecución, por no tener extralimitaciones que corregir, el padrón de cédulas personales de Mérida.

Aprueba las siguientes cuentas de caminos vecinales:

De inspección.—Talarubias a Sirelva, Oliva de la Frontera a Valencia del Mombuey, Maguilla a Berlanga, Cabeza del Buey a Castuera, trozo tercero entre Benquerencia y Castuera; el mismo, trozo segundo entre Helechal y Benquerencia, La Coronada a la estación de Magacela, Reina a Fuente del Arco, Azuaga a Malcocinado, Talarubias a Navavillar de Pela, por Casas de Don Pedro; Puebla de la Calzada a la carretera de Madrid a Portugal, Azuaga a Campillo de Llerena, La Nava de Santiago a la estación de Carrascalejo, Sirelva a Santi-Spiritus, Valdecaballeros a Castuera, Alburquerque a La Cosadera, Villalba de los Barros a Corte de Peleas, Villar del Rey a la carretera de Cáceres a Badajoz, Santi-Spiritus a la carretera de Villanueva de la Serena a Guadalupe, por Acadera; Valencia del Buey a la carretera de San Juan del Puerto a Cáceres.

De conservación.—Fuente de Cantos a Pallares, por Montemolin; Maguilla a la carretera de Ventas de Culebrin a Castuera.

Talleres, del mes de marzo, e inspección técnica, de diciembre a marzo.

Aprueba certificaciones de obras realizadas de los siguientes caminos vecinales: Talarubias a Navavillar de Pela, por Casas de Don Pedro; Azuaga a Malcocinado, Reina a Fuente del Arco, La Coronada a la estación de Magacela, Helechal a Benquerencia, trozo tercero de Cabeza del Buey a Castuera, Benquerencia a Castuera, trozo segundo del mismo; Maguilla a Berlanga, Oliva de Jerez a Valencia del Mombuey, Talarubias a Sirelva, Puebla de la Calzada a la carretera de Madrid a Portugal, Azuaga a Campillo de Llerena, La Nava de Santiago a la estación de Carrascalejo, Sirelva a Santi-Spiritus, Valdecaballeros a Castuera, Alburquerque a La Cosadera, Villalba de los Barros a Corte de Peleas, Villar del Rey al kilómetro 43 de la carretera de Cáceres a Badajoz, Santi-Spiritus a la carretera de Cabeza del Buey a Talarubias.

Conceder un mes de licencia a la enfermera del Hospital Josefa González, al médico del mismo don Andrés Mata y a la costurera Guadalupe Ramos.

Abonar cuentas de efectos al Gobierno civil, Casas de Caridad, Diputación y Hospital de San Sebastián.

Conceder ingreso en el Manicomio, como pensionista, a Magdalena Gil Bravo, de Mérida.

Conceder subvención para tomar aguas medicinales a las hermanas de la Caridad, del Manicomio de Mérida, sor Ramona Egües y sor Patrocinio Vacas.

Quedar enterada del fallecimiento del enfermero del Manicomio del Carmen, de Mérida, Diego García, y conceder cantidad para entierro y lutos.

Conceder amnistía de sanción anterior al oficial don Francisco González.

No mostrarse parte en sumario contra el agente ejecutivo don Máximo Sianes, por malversación, y no renunciar a la indemnización que pudiera corresponder a la Corporación y a reserva de las acciones que pudieran ejercitarse.

Nombrar al diputado provincial don Victoriano López, para representar a la Diputación en el Patronato de la Vejez, en Cáceres.

Idem a don Diego Dávila, como representante de la misma en el Patronato de Educación profesional en Don Benito.

Abonar al encargado de la calefacción en la Diputación sus jornales desde el 15 de marzo, y otorgar un voto de confianza al señor presidente para que determine la época en que haya de cesar aquélla.

Quedar enterada de comunicaciones del señor gobernador civil de la provincia y del director de la Escuela Normal de Maestros, nombrando, respectivamente, vocales para el Tribunal de oposiciones a oficiales terceros, a don Rafael Rodríguez Mofino y a don Manuel Saavedra Martínez.

Conceder a don Manuel del Carmen, encargado del lavadero mecánico en los Asilos de Beneficencia, el anticipo de dos mensualidades sobre sus haberes.

Adherirse a petición del señor director del ferrocarril de Zafra a Huelva

## La Diputación provincial de Valencia se ha incautado de la fianza de 40.000 pesetas de la empresa de la plaza de toros

### El ex rector de la Universidad de Salamanca, señor Esperabé, publica un folleto defendiendo a la Universidad de los ataques de Urnamuno

### El señor Esperabé califica la actuación del señor Urnamuno como rector de verdadera dictadura universitaria

### Se ha facilitado una fórmula para la resolución del conflicto minero en la cuenca minera de Asturias

Madrid, 30.—El que fué rector de la Universidad de Salamanca, señor Esperabé, ha publicado un folleto defendiendo a la Universidad de los ataques de don Miguel Urnamuno y en el refiere el fracaso de Urnamuno y aporta datos de su gestión como rector, en que ejercía una verdadera dictadura universitaria.

### DILIGENCIAS JUDICIALES

Barcelona, 30.—Aún no se han podido esclarecer las causas del envenenamiento de la niña María Cabé. Hoy se celebró una reunión de médicos, nombrados por la familia.

### UNA PETICIÓN AL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid, 30.—El Comité femenino del Instituto anticanceroso ha elevado una solicitud al ministro de Hacienda pidiendo la concesión de donativos.

### LA HUELGA MINERA DE ASTURIAS

Madrid, 30.—Presidiendo el director general de Minas, se ha celebrado una reunión de las representaciones patronales y obreras de las minas de Asturias para tratar del aumento de los jornales.

### NOTICIA INEXACTA

Barcelona, 30.—El presidente de la Diputación, señor Maluquer, al recibir a los periodistas, les manifestó que no era exacta la noticia que había circulado referente a que hubiera presentado la dimisión de su cargo.

### SOBRE EL NOMBRAMIENTO DE TRIBUNAL PARA LAS OPOSICIONES A OFICIALES TERCEROS

El señor Navarrete pregunta a la Comisión permanente qué fundamentos legales, tuviera para variar el acuerdo existente relativo a la designación del Tribunal que debe juzgar las oposiciones a plazas de oficiales terceros.

Ve en primer lugar que se vulnera el acuerdo, sin haber tenido en cuenta que la Corporación no puede volver de acuerdos en firme. Y ya existía el de esas oposiciones fuesen presididas por el presidente de la Diputación o por los señores diputados.

Así lo determina el Estatuto provincial, y si bien es cierto que el Reglamento interior de la Corporación habla de que la presidencia de ese Tribunal ha de recaer en un diputado, es cierto también que la Comisión permanente, en sesión de 24 de octubre de 1928, rectificó ese precepto del Reglamento, porque estaba en pugna con el Estatuto provincial.

Esta primera parte no le interesa realmente, sino en cuanto se denuncia la existencia de una ilegalidad contra la cual pueden apelar los señores opositores y el no está dispuesto a autorizar un acto que pueda ser impugnado en Derecho.

Mas le interesa saber qué motivos hubo para que se infiriese el agravio de separarles del Tribunal a dos dignos funcionarios. Pide explicaciones al secretario de la Corporación.

El señor Abarrátegui declara que siendo él uno de esos funcionarios a quienes se desligaba de la formación del Tribunal, no le pareció discreto emitir su opinión entonces. Hoy, puede ser como funcionario, pero no puede asesoramiento, declara que la Diputación no puede volver de sus acuerdos anteriores y que preceptivamente la presidencia del Tribunal de oposiciones corresponde al presidente de la Corporación. El error del Reglamento interior fué subsanado, y por tanto no puede tomarse como fundamento para denegar al presidente el derecho que le asiste por una ley de carácter superior a un simple Reglamento interno de la entidad.

El señor Navarrete entiende que la cuestión debe resolverse, así como las oposiciones, hasta que recaiga definitivo acuerdo en la próxima sesión.

El señor López Guerrero explica su decisión de que aquel acuerdo primitivo fuese revocado, mostrando singular interés en demostrar que el Reglamento interior confía la presidencia a un diputado, pero no cita ni en una sola ocasión el precepto del Estatuto, que se opone a eso, ni el acuerdo de la Comisión permanente de 24 de octubre de 1928, que subsanaba el error cometido por el Reglamento interno de la Corporación.

El señor Navarrete declara que no tiene interés en que se vuelva del acuerdo ni lo somete a votación, porque está seguro de que los señores diputados obraron de buena fe, pero declara que se ha vulnerado la ley y que contra esto puede establecerse el recurso contencioso, anulando las oposiciones.

El señor Montero de Espinosa declara que él ha sido ajeno a la cuestión y que aceptó en su día lo que el presidente, señor López Guerrero, declaró como legal.

Y sin que sobre la cuestión recaiga un acuerdo, se levanta la sesión.

### LA CUESTION DE RESPONSABILIDADES Y REVISION

El señor Cordobilla reproduce su proposición hecha en la sesión anterior sobre la necesidad de revisar la obra de la anterior Diputación.

—Yo creo—dice—que aquí se ha actuado legalmente; pero los rumores públicos hablan de irregularidades y extralimitaciones, y es necesario que se dé un rotundo mentis a esas versiones tendenciosas, tanto en beneficio de los que antes actuaron, como por nuestro propio nombre. Pide el nombramiento de una comisión de diputados y técnicos que hagan las gestiones necesarias.

El presidente entiende que esa labor fiscalizadora está abierta a todos los señores diputados, los cuales pueden y tienen la obligación de examinar los libros de la Corporación, señalando las extralimitaciones punibles, para que en su caso se exijan las responsabilidades concretamente. En cuanto al nombramiento de técnicos, declara que confía en la honorabilidad de los altos funcionarios provinciales, para que ellos manifiesten en la gestión anterior haber extralimitaciones legales a que alude el rumor público.

El señor Pacheco, interventor de fondos, declara como cuanteadante, que responde en todo momento de los actos realizados por la anterior Diputación, que siempre estuvieron ajustados a la más escrupulosa legalidad.

El secretario, señor Abarrátegui, también hace igual declaración.

El presidente, dirigiéndose al señor interventor, dice:

—Ha de permitirme el señor Pacheco que declare mi absoluta conformidad con sus manifestaciones y sea el primero en proclamar su solvencia profesional, su rectitud y honorabilidad. De no tener esta seguridad, yo no habría osado aceptar la presidencia de la Diputación. Y lo mismo declaro con respecto a todos los funcionarios.

En cuanto a la propuesta de que nombren comisiones y se traigan tec-

## El ex rector de la Universidad de Salamanca, señor Esperabé, publica un folleto defendiendo a la Universidad de los ataques de Urnamuno

### El señor Esperabé califica la actuación del señor Urnamuno como rector de verdadera dictadura universitaria

### Se ha facilitado una fórmula para la resolución del conflicto minero en la cuenca minera de Asturias

Madrid, 30.—El que fué rector de la Universidad de Salamanca, señor Esperabé, ha publicado un folleto defendiendo a la Universidad de los ataques de don Miguel Urnamuno y en el refiere el fracaso de Urnamuno y aporta datos de su gestión como rector, en que ejercía una verdadera dictadura universitaria.

### DILIGENCIAS JUDICIALES

Barcelona, 30.—Aún no se han podido esclarecer las causas del envenenamiento de la niña María Cabé. Hoy se celebró una reunión de médicos, nombrados por la familia.

### UNA PETICIÓN AL MINISTRO DE HACIENDA

Madrid, 30.—El Comité femenino del Instituto anticanceroso ha elevado una solicitud al ministro de Hacienda pidiendo la concesión de donativos.

### LA HUELGA MINERA DE ASTURIAS

Madrid, 30.—Presidiendo el director general de Minas, se ha celebrado una reunión de las representaciones patronales y obreras de las minas de Asturias para tratar del aumento de los jornales.

### NOTICIA INEXACTA

Barcelona, 30.—El presidente de la Diputación, señor Maluquer, al recibir a los periodistas, les manifestó que no era exacta la noticia que había circulado referente a que hubiera presentado la dimisión de su cargo.

### SOBRE EL NOMBRAMIENTO DE TRIBUNAL PARA LAS OPOSICIONES A OFICIALES TERCEROS

El señor Navarrete pregunta a la Comisión permanente qué fundamentos legales, tuviera para variar el acuerdo existente relativo a la designación del Tribunal que debe juzgar las oposiciones a plazas de oficiales terceros.

Ve en primer lugar que se vulnera el acuerdo, sin haber tenido en cuenta que la Corporación no puede volver de acuerdos en firme. Y ya existía el de esas oposiciones fuesen presididas por el presidente de la Diputación o por los señores diputados.

Así lo determina el Estatuto provincial, y si bien es cierto que el Reglamento interior de la Corporación habla de que la presidencia de ese Tribunal ha de recaer en un diputado, es cierto también que la Comisión permanente, en sesión de 24 de octubre de 1928, rectificó ese precepto del Reglamento, porque estaba en pugna con el Estatuto provincial.

Esta primera parte no le interesa realmente, sino en cuanto se denuncia la existencia de una ilegalidad contra la cual pueden apelar los señores opositores y el no está dispuesto a autorizar un acto que pueda ser impugnado en Derecho.

Mas le interesa saber qué motivos hubo para que se infiriese el agravio de separarles del Tribunal a dos dignos funcionarios. Pide explicaciones al secretario de la Corporación.

El señor Abarrátegui declara que siendo él uno de esos funcionarios a quienes se desligaba de la formación del Tribunal, no le pareció discreto emitir su opinión entonces. Hoy, puede ser como funcionario, pero no puede asesoramiento, declara que la Diputación no puede volver de sus acuerdos anteriores y que preceptivamente la presidencia del Tribunal de oposiciones corresponde al presidente de la Corporación. El error del Reglamento interior fué subsanado, y por tanto no puede tomarse como fundamento para denegar al presidente el derecho que le asiste por una ley de carácter superior a un simple Reglamento interno de la entidad.

El señor Navarrete entiende que la cuestión debe resolverse, así como las oposiciones, hasta que recaiga definitivo acuerdo en la próxima sesión.

El señor López Guerrero explica su decisión de que aquel acuerdo primitivo fuese revocado, mostrando singular interés en demostrar que el Reglamento interior confía la presidencia a un diputado, pero no cita ni en una sola ocasión el precepto del Estatuto, que se opone a eso, ni el acuerdo de la Comisión permanente de 24 de octubre de 1928, que subsanaba el error cometido por el Reglamento interno de la Corporación.

El señor Navarrete declara que no tiene interés en que se vuelva del acuerdo ni lo somete a votación, porque está seguro de que los señores diputados obraron de buena fe, pero declara que se ha vulnerado la ley y que contra esto puede establecerse el recurso contencioso, anulando las oposiciones.

El señor Montero de Espinosa declara que él ha sido ajeno a la cuestión y que aceptó en su día lo que el presidente, señor López Guerrero, declaró como legal.

Y sin que sobre la cuestión recaiga un acuerdo, se levanta la sesión.

### LA CUESTION DE RESPONSABILIDADES Y REVISION

El señor Cordobilla reproduce su proposición hecha en la sesión anterior sobre la necesidad de revisar la obra de la anterior Diputación.

—Yo creo—dice—que aquí se ha actuado legalmente; pero los rumores públicos hablan de irregularidades y extralimitaciones, y es necesario que se dé un rotundo mentis a esas versiones tendenciosas, tanto en beneficio de los que antes actuaron, como por nuestro propio nombre. Pide el nombramiento de una comisión de diputados y técnicos que hagan las gestiones necesarias.

El presidente entiende que esa labor fiscalizadora está abierta a todos los señores diputados, los cuales pueden y tienen la obligación de examinar los libros de la Corporación, señalando las extralimitaciones punibles, para que en su caso se exijan las responsabilidades concretamente. En cuanto al nombramiento de técnicos, declara que confía en la honorabilidad de los altos funcionarios provinciales, para que ellos manifiesten en la gestión anterior haber extralimitaciones legales a que alude el rumor público.

El señor Pacheco, interventor de fondos, declara como cuanteadante, que responde en todo momento de los actos realizados por la anterior Diputación, que siempre estuvieron ajustados a la más escrupulosa legalidad.

El secretario, señor Abarrátegui, también hace igual declaración.

El presidente, dirigiéndose al señor interventor, dice:

—Ha de permitirme el señor Pacheco que declare mi absoluta conformidad con sus manifestaciones y sea el primero en proclamar su solvencia profesional, su rectitud y honorabilidad. De no tener esta seguridad, yo no habría osado aceptar la presidencia de la Diputación. Y lo mismo declaro con respecto a todos los funcionarios.

En cuanto a la propuesta de que nombren comisiones y se traigan tec-

El diputado señor Romero de Tejada, acompañando a una comisión de Villafranca de los Barros, visitó al presidente, señor Navarrete, rogándole que sea incluido el cráter de Santa Cecilia, de aquella ciudad, en el programa de la Semana de Extremadura en la Exposición de Sevilla.

El diputado señor Romero de Tejada, acompañando a una comisión de Villafranca de los Barros, visitó al presidente, señor Navarrete, rogándole que sea incluido el cráter de Santa Cecilia, de aquella ciudad, en el programa de la Semana de Extremadura en la Exposición de Sevilla.

**Regulista**  
GREGORIO M. SANCHEZ CALDERON  
Especializado en el Instituto Oftálmico Nacional de Madrid, Clínicas y Extranjero.  
Rambal de Santa Catalina, 56 y 58. MADRID

Información militar

LA REVISTA DE COMISARIO

Hoy, y a las horas que a continuación detallamos, tendrá lugar la revista de comisario.

EL SERVICIO DE MEDICO Y VETERINARIA

Durante el presente mes desempeñará el servicio médico de plaza el capitán afecto al regimiento de Gravelinas don Salvador Salinas Cuéllar...

EL TOQUE DE ORACION

El toque de oración tendrá lugar durante este mes a las diecinueve y treinta horas.

INTERESANDO PASAPORTES

Del capitán general se interesa pasaporte a favor del carabino Teodoro Villalba Carrasco, que marcha a Jerez de la Frontera conduciendo varios caballos.

RECONOCIMIENTO

Del Hospital militar se interesa el reconocimiento del carabino Mariano Serrano Mena.

LOS BENEFICIOS DEL CAPITULO XVII

Se conceden los beneficios del capítulo XVII, para la reducción del tiempo de servicio en filas, al mozo Juan Torres Corchuelo, afecto a la Caja de Badajoz.

PERMISOS

Se conceden diez días de permiso para Talarrubias al teniente don Claudio Fernández Balsera.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Castilla. Jefe de día: comandante del regimiento de Castilla, don Emilio Rocio Andreu.

De sociedad

BADAJOS Viajeros

Precedente de Calamonte tuvimos el gusto de saludar al distinguido propietario don Miguel Nogales. De Aceuchal, a don José Solís Montero de Espinosa.

INFORMACION DE HACIENDA

LIBRAMIENTOS

Pasado mañana se ponen al pago los siguientes libramientos: Don Ildefonso Martínez, 53.799'50 pesetas.

NUEVO TESORERO

Por reciente disposición de la Superioridad, ha sido ascendido a tesorero, con destino en esta Delegación de Hacienda, don José Pérez López.

REGISTRO CIVIL

DEFUNCIONES

Mercedes Iglesia Gómez, de cinco meses, meningitis. Peñas, 63. José Ponce Barroso, de sesenta y siete años, lesión cardíaca. Hospital civil.

NACIMIENTOS

José Barrio Corchuelo. San Atón, número 35. Carmen Macías Pascual. Sepúlveda, número 17. Antonio González Crespo. Vistahermosa, 1.

SUCESOS LOCALES

Le niegan las prendas propias y tiene que recurrir a la autoridad para conseguirlas sólo en parte

Isabel Acosta San Román, que habita en la calle Concepción Baja, presentándose ayer en la Comisaría manifestando que una señora que tan sólo conocía por "la Cana" le retenía unas prendas de su propiedad.

Ante tal requerimiento, fué acompañada hasta el domicilio de la indicada que es en la plaza Alta, número 64, y a una niña que en la misma se hallaba, y que resultó ser hija de la requerida, pidieron las prendas.

Dijo la chica que su madre, llamada Isabel Gutiérrez González, y por mal nombre como queda dicho, se encontraba ausente en Villanueva del Fresno, y debido a ello no podía resolver lo que querían los visitantes.

No obstante recibió la requirente algunas prendas y luego hizo constar que aún le faltaban unos zapatos, unas toallas y otras prendas, de valor aproximado en junio de 45 pesetas.

Dijo asimismo la niña que las prendas que le faltaban se asigna a dejar de que el padre no se resigna a dejar de visitar a su querida Virgen de Bótoa en el día designado para celebrar su fiesta religiosa y disfrutar de los encantos que ofrece esta típica romería.

No obstante el crecido número de caricias, la primera de las nombradas no tuvo necesidad de asistencia facultativa.

Noticias

Piano. Se vende uno en excelente estado. Detalles, en esta Administración.

COMUNIDAD DE LABRADORES DE BADAJOZ

Subasta de rastrojera

El día 3 del próximo mes de mayo, a las once horas, tendrá lugar, en el domicilio de mencionada Comunidad, Muñoz Torrero, 17, principal, la subasta de los aprovechamientos de pastos y espigas de cuatro mil fanegas próximamente, divididas en varios lotes, colindantes entre sí, con buenos abrevaderos, bajo el precio y condiciones que se hallan de manifiesto en la Secretaría de dicha Comunidad.

CEMENTO MARCA

EL CABALLO

Representante depositario: José García Pérez

Echegaray, 18, y Felipe Checa, 34 BADAJOZ

SE ARRIENDA

Desde San Miguel del año 31, a pasto, labor y fruto de bellotas, la dehesa "Dehesilla de Calamón", a cuatro kilómetros de la capital, por la carretera de Valverde de Leganés, con más de mil fanegas de cabida.

Sal Vichy-Etat

La mejor solución alcalina con producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura artritis, reuma, gota, etcétera.

ESTE NUMERO HA SIDO VISA

DO POR LA CENSURA

Granja Pimpollares

Productora de ponedoras Leghorn blanca, Castellana negra, Prat leonada.

Selección rigurosa. Líneas definidas. Altos pedigrés. Polluelos de un día. Adultos. Material. Alimentos.

Consultas y proyectos gratis. Dirección: Corazón de Jesús. Badajoz

ANIS DEL MONO

Famoso en todos los países

Balneario de Liérganes

(Santander) Es el único en España para prevenir y curar las afecciones crónicas de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMON.

Instalación magnífica. Gran reforma en el Hotel, con cuartos de baño, etcétera.

Paulino Doncel

Fabrica de mosaicos. Artículos sanitarios. Materiales de construcción

CARDERO, NUM. 1 APARTADERO, P. C. MERIDA

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION

de Manuel Vázquez Moreno

MUZA, a 2 al 10 MERIDA

Almacenes San José

Hierros, Aceros, Viguetas, Herraduras, Clavos. Maderas y materiales de construcción

Antonio R. Pina

ZAFRA

La romería de Bótoa se celebrará el próximo domingo

A pesar de la inestabilidad del tiempo, en que después de lucir a ratos un sol espléndido viene después algún chubasco, cosa muy natural en la época en que estamos, no por eso decae el entusiasmo por asistir a nuestra típica y tradicional romería de Bótoa el domingo próximo, día 4 de mayo, fecha fijada por la Hermandad, cuando aquélla se aplazó a causa del mal tiempo reinante; recordamos que no hace mucho, fué en el año 1928, en que los días anteriores a la romería hizo un tiempo desagradable, frío, ventoso y lluvioso, durante la víspera por la noche llovía torrencialmente en la madrugada y durante las primeras horas de la mañana de la fiesta aquello era el diluvio, haciendo todo presagiar que los romeros no asistirían y que la función religiosa no se celebraría, y no obstante... se puede asegurar que fué el año en que hubo mayor concurrencia; aquello fué incomprendible: ¿cómo con un tiempo tan desagradable asistieron tantos y tantos romeros? está todo explicado: es que el pueblo no se resigna a dejar de visitar a su querida Virgen de Bótoa en el día designado para celebrar su fiesta religiosa y disfrutar de los encantos que ofrece esta típica romería; lleva lo que lleva y haga el tiempo que haga, Ella, nuestra Reina, velará por la salud de sus devotos; podemos, pues, asegurar que aun estando el tiempo inseguro, la romería no se aplazará de nuevo, y desde luego se celebrará el próximo domingo, día 4 de mayo.

A causa de tal aplazamiento, la única variación en el programa consiste en que en vez de amenizar la romería la banda del regimiento de Gravelinas, lo hará la muy renombrada de Castilla, pues aquélla tenía ya comprometida la fecha del 4 de mayo para asistir a unas fiestas en un pueblo de la provincia.

El próximo sábado, a las ocho y media de la noche, se rezará el santo Rosario en la ermita, y se cantarán coplas por las lavanderas; a las diez de la noche se quemará una vistosa colección de fuegos artificiales, y terminada se organizará una verbena en el patio de la ermita, que estará profusamente iluminado con potentes reflectores.

El domingo, a las siete de la mañana, habrá misa rezada a las siete, y después otras a las nueve, a las diez y a las diez y media; a las once y media será la misa solemne con sermón, que predicará don Ildefonso Jiménez, notario del Obispado, y después saldrá la procesión con la imagen de la Santísima Virgen de Bótoa; durante la mañana la banda del regimiento de Castilla tocará bonitas piezas de su repertorio hasta la hora de la misa solemne. Por la tarde, a las tres y media, dicha banda bajará a las proximidades de la ribera y dará un concierto hasta la hora que se designe por la Hermandad.

Si por fuerza mayor hubiera que aplazar de nuevo esta romería, la Hermandad lo haría público con la necesaria antelación, no sólo por medio de la Prensa, sino también por medio de las pizarras en la plaza de la Constitución y por el pregonero; por consiguiente, mientras nada se diga en contrario, la Hermandad tiene determinado que la fiesta y romería a Bótoa se celebre el próximo domingo, día 4 de mayo.

Ruegos que se quemarán consistentes: 1.º Gran sol variado de color y hermoso final de fuego dorado. 2.º Linda jarnera despidiendo abundantes lágrimas de colores, y lluvia de plata, terminando con una gran cascada granitoria. 3.º La aureola con círculos de luces a su alrededor, bengalas al centro y final plateado. 4.º El juego de cintas luminosas, con dos rosas, y espléndido final de ruegos de jazmín. 5.º Linda copa de Venus, adornada de luces y despidiendo al final un volcán de culerillas detonantes doradas. 6.º Gran ripoleta con una caprichosa araña al centro con sorpresa de una gran estrella hija montada con brillante fuego eléctrico; además se quemarán 24 cohetes de honor con trueno, otros de lágrimas de colores, otros de ruegos nevados, de luceros brillantes, saivas, avisos con bomba, etcétera, etcétera.

Regalo. Lo es muy simpático el que ha hecho a la Santísima Virgen de Bótoa, y según lo tiene por costumbre, don Antonio Barrantes, dueño del taller de recauchutados y vulcanizaciones, de esta capital, donando cinco décimos de la Lotería Nacional que ha de jugarse hoy en Madrid; el número es el 35833; de desear es que la suerte lo favorezca con algún premio importante.

Una reunión en la Casa del Pueblo

Con motivo de celebrarse hoy la Fiesta Internacional del Trabajo, se celebrará una reunión a las doce del día, en la que harán uso de la palabra don Narciso Vázquez Torres y don Rodrigo Almadá Rodríguez.

Todos los trabajadores deben de asistir a la reunión. La entrada es libre. ¡Viva el Primero de Mayo!—El Comité.

AGENCIA GIMENEZ

Sal, 9, principal.

Sombreros y gorras

para caballeros y niños. LOS MODELOS de más novedad y mejores marcas los encontraréis en la casa más antigua de la provincia.

Viuda de Baldomero García

Echegaray, 5, 7 y 9 BADAJOZ

Si es usted hombre

de negocios, pida un ejemplar GRATIS de "EL FOMENTO". Director: A. Ungria, plaza de la Encarnación, 2.—Madrid.

Se vende casa

esta capital calle Menacho. Razón, Fernández Puente, 14, bajo.

Vida religiosa

Jueves, 1.—Santos Felipe, Santiago el Menor, pp., Jeronimo, pl.; Oración, Paciencia, Segismundo, rey; Ando, sdc, mrs.; Amador, Asilo, obispo; Walburga, vg.; Peregrino, cf.; Grata, vd.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana, a las nueve, el canto de las divinas alabanzas; después de media hora de misa solemne.

Por la tarde continúa, a las cuatro, el divino oficio. Al toque de oraciones se reza el santo Rosario ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad.

EN LAS DESCALZAS

Continúa el solemne novenario que la Comunidad de Clarisas (vulgo Descalzas), dedica a Nuestro Padre Jesús Nazareno, con el título de la Espina.

A las siete de la tarde se expone su Divina Majestad y haciéndose el ejercicio de costumbre. Los sermones están a cargo del reverendo padre Lorenzo Cerdán, religioso franciscano.

El día 4 de mayo, último día de la novena, la misa de comunión será a las siete y la función principal a las diez y media, con sermón, que predicará el mismo padre. Dicho ejercicio se aplicará por una devota del Señor por sus difuntos.

Todos los días habrá misa rezada a las nueve, haciéndose después el ejercicio rezado de novena; dichas misas se aplicarán por los que contribuyen con sus limosnas para estos cultos.

MES DE MARIA

Este piadoso ejercicio se hará a las seis de la tarde en la iglesia de la Concepción. A las siete y media en la parroquia de San Andrés. Al toque de oraciones en la de San Agustín.

EN SANTO DOMINGO

Mañana, como primer viernes de mes, se tendrán los cultos con que mensualmente honra al Sagrado Corazón de Jesús el Centro del Apostolado de la Oración, establecido en dicha iglesia.

La misa de comunión general se tendrá a las ocho, con cánticos y lectura del ejercicio correspondiente.

Además se celebrarán misas en el altar del Sagrado Corazón desde las siete hasta las nueve.

EN LA CONCEPCION

También se celebrarán en esta iglesia los cultos del primer viernes de mes, en el día de mañana.

La misa de comunión será a las ocho, y en ella se hará el ejercicio correspondiente, habiendo cánticos apropiados.

Por la tarde, a las seis, se hará el ejercicio correspondiente, y predicará el reverendo padre Sinfiriano Fernández, S. J., director espiritual del Apostolado de la Oración de este centro.

inscripción para el homenaje a don Pedro Carrasco Garrorena

Suma anterior, 845 pesetas. Don Adelardo Covarrs, 5 pesetas; don Jesús Rincón Jiménez, 5; don Emilio Hernández Hernández, 5; don Ramón Salas Jacinto, 5; don Enrique Berbén, 3; don Gregorio Cruz Valero, 5; don Anibal Enriquez, 5.

Total y sigue, 878 pesetas. La suscripción sigue abierta en la Intervención de la Diputación provincial, donde están a la firma los pliegos del homenaje.

GRANJA AVICOLA "CELIS"

MIGUEL PÉREZ CARRASCOSA

VALENCIA DE ALCANTARA (Cáceres)

Las últimas incubaciones de este año darán nacimientos los días 9, 10 y 23 de mayo actual.

LA EQUITATIVA COMO DISTRIBUYE SUS BENEFICIOS. La suma total de los beneficios pagados o atribuidos a los asegurados desde 31 de diciembre de 1920 hasta el 31 de diciembre de 1928, se ha elevado a la respetable cantidad de más de 15.250.000 pesetas.

Manuel Hernández Oliva. Agente general para esta provincia. Plaza de la Constitución, 4, principal. Teléfono 584. Badajoz

Neurastenia. Reconstituya sus energías con Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Almacenes San José. Hierros, Aceros, Viguetas, Herraduras, Clavos. Maderas y materiales de construcción. Antonio R. Pina ZAFRA

Los objetos de ORO PLATA COBRE LATÓN VIDRIO y los ESPEJOS se limpian admirablemente con la Pasta Universal, marca ESPADA. No los raya. Los conserva nuevos.

ELIIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS. Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTOMAGO e INTESTINOS. DOLOR DE ESTÓMAGO, DISPEPSIA, ACIDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACION Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO, DISENTERIA, etc.

REO. Se pronuncia "RIO". Camiones rápidos para toda clase de cargas. Chasis especiales para ómnibus. Coches de turismo de calidad y belleza reconocidas. HUGO KATTWINKEL. Palabra telegráfica: "RIO"



TARIFA DE PUBLICIDAD	
Pago adelantado	
Línea del tipo corriente	0,25
En 1.ª y 4.ª planas	1,00
Reclamos en 1.ª y 4.ª planas	1,50
Idem en las restantes	0,50

# CORREO EXTREMENO

Información de la Alcalá

## El pleno convocado para ayer no se pudo celebrar por falta de número

Ayer a las doce—como anunciábamos en nuestro último número—debió celebrarse sesión ordinaria del pleno del Ayuntamiento para dar posesión de los cargos a los nuevos concejales designados por el gobernador civil de la provincia.

Pero llegó la una menos cuarto de la tarde y sólo habían acudido trece señores concejales.

Por falta de número, pues, el pleno quedó aplazado para las doce del día de hoy, en que se celebrará en segunda convocatoria, y, por consiguiente, con número de concejales que asistan.

## MANIFESTACIONES DEL ALCALDE

Poco después de la suspensión del pleno, los reporteros municipales fueron recibidos por el alcalde.

El señor Galache comenzó lamentándose ante los periodistas de estas ausencias de los señores concejales, y demostró incurrir, falta de interés por las cosas municipales y, sobre todo, que significan, en cierto modo, falta de consideración hacia los compañeros que tan puntuales se vienen mostrando.

Se condeñó más el señor Galache o la mala impresión que estas ausencias pueden causar en la opinión pública, que espera del nuevo Ayuntamiento una intensa labor.

—Además—dijo—que pasó el período cuatrimestral sin que se haya reunido el pleno, como dispone el Estatuto municipal.

Aunque yo—añadió—declino toda la responsabilidad que pudiera caberme o esta anomalía, ajena a mi voluntad.

## LA RECAUDACION AUMENTA

Una continuación el señor Galache mostró su optimismo por la excelente labor recaudatoria que se estaba llevando a cabo.

—Hoy—dijo—hemos tenido un excelente ingreso de una porción de pesetas, principalmente por los conceptos de pesas y medidas y arbitrio de paso e carruajes. Me agrada esta conducta del vecindario, porque es más grato ver la gente venga a pagar que tener que apelar a medios coercitivos, en pugna con mis sentimientos de cordialidad.

## EL CASO INSOLITO DE LAS ESCUELAS DE SAN ROQUE

—En este mismo momento en queengo conocimiento del caso—siguió diciendo el señor alcalde a los informadores municipales—, acabo de enviar a la barriada de San Roque al obrero de obras municipales para que se ponga urgente remedio a un techo verdaderamente insólito.

Se trata de que las escuelas públicas de dicha barriada, hoy ya tan pobladas, carecen de retretes.

Yo—añadió el señor Galache—he quedado atónito al saber esto, y no he querido dejar que transcurra un día

## HA MARCHADO A PARIS EL SEÑOR QUINONES DE LEÓN, SIENDO DESPEDIDO POR EL GENERAL BERENGUER

Madrid, 30.—El general Berenguer estuvo trabajando casi toda la tarde en su despacho del Ministerio de Ejército.

Recibió a don José Mole, con quien estuvo conferenciando largo rato.

Más tarde se dirigió a la estación del Norte para despedir al embajador de España en Francia, señor Quinones de León, que marchaba a París.

Acudieron también a la estación el ministro de Economía y diversos diplomáticos.

En el mismo tren marchó el ex presidente de la República Argentina, señor Alvear.

## LA LLAMADA AL TELEFONO. UN ENCARGO INELUDIBLE

De repente sonó una llamada larga, cual si reflejase una inquietud contenida, en la cabina del teléfono interurbano.

Me produjo gran extrañeza. No alcanzaba a adivinar quién pudiera ser el promotor de la misma, aun cuando, no obstante, tuve un presentimiento, que momentos después lo confirmaba. Supuse, en efecto, que sería un mi amigo de Mérida, y así sucedió.

—¿Qué pasa?—indagué de la señorita.

—Conferencia de Mérida—me contestó.

—Bien.

Tras los correspondientes ruidos que hacen pensar en las ondas que una piedra produce en el agua al caer, una voz un tanto velada por el nerviosismo inquirió:

—¿Quién es, Pepe?

—Yo, y en seguida exclamé: —¡Hola, querido Manolito! ¡Qué hay! ¡Qué tal por esa bendita y amada tierra! ¡Qué me cuentas!

—Nada de particular. Todo marcha perfectamente bien. Como la última vez que estuviste; conque... vamos al asunto.

—Tú dirás.

—Sabrás que mañana, Dios mediante, voy a Lisboa en el rápido que llega a Badajoz a las ocho.

—Pero, ¿te has vuelto loco?—contestó. —Fíjate bien que la temperatura es de "abrigó" y que la "cosa" no está muy a propósito para irse de verano a echar unos pelitos a la mar... —No seas guasa y escucha. Voy a Lisboa con objeto de asistir al enlace matrimonial de nuestro común amigo X con una bella lusitana, y cuyo acto tendrá lugar el viernes.

—¿Cuánto me alegro, querido, pero...



**Peligro de muerte!**

Las moscas son portadoras de microbios, viven y se alimentan en los lugares más repugnantes. Y cuando pasean sobre los alimentos, sus patas vellosas depositan allí los gérmenes de enfermedades con frecuencia mortales.

Proteja de ellas a su familia. Vaporice Flit. Flit extermina moscas, mosquitos, pulgas, polillas, hormigas, escarabajos, chinches... y sus crías. No es peligroso. No mancha. No confunda Flit con los otros insecticidas. **¡Bota amarillo-franja negra! No se vende a granel. Están los envases preñados.**

**FLIT**

Mata más rápido

Per Mayor: BUSQUETS HERMANOS Y CIA. Corles, 991-A. Barcelona

Secursales: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Vigo, Gijón, Ceuta, Palma M.



**WHIPPET**

EL MAS ECONOMICO DE COMPRA Y SOSTENIMIENTO

10 litros de gasolina por 100 kilómetros

20 gramos de aceite por 100 kilómetros

**Manuel Olleros** San Juan, 12.-Teléfono 533.-BADAJOZ

Automóviles baráttimos seminuevos procedentes de cambios por WHIPPET

Reportajes especiales

## HOJAS DE MI DIARIO

La responsabilidad de un compromiso voluntario. Los billetes portugueses. Se plantea el conflicto. Badajoz pudo ser escenario de dos resoluciones fatales. El viajero de las conferencias, telegramas y telefonemas. La gran sorpresa

### PROEMIO

Lo que en esta modalidad del periodismo moderno voy a relatar, lector amigo, no creas que es un producto de la fantasía, no; es un asunto sacado de la cantera de la realidad, que podrá estar desprovisto de importancia, pero que, al fin y a la postre, no quiero dejar de ofrecértelo, abrigando la creencia de que con él has de entretejer un rato de ocio de entre los pocos que el dinamismo de la vida actual puede depararnos.

En este paso de comedia, pues así merece llamarse, que al final presenta un cierto dramatismo, que, por fortuna, no se quedó más que en el color, yo ostento, a más del título de autor, el de protagonista, y protagonista principal, ya que merced a mí se produjo el pequeño enredo que pudo haber tenido fatales consecuencias y hubiera dado que hacer a los reporteros del suceso, ávidos siempre de encontrar un espeluznante para intrigar a la opinión y hacer gala de sus habilidades literarias e incluso políticas.

En vista, claro está, de que esas consecuencias fatales no llegaron a desarrollarse, ya que la Providencia siempre vela, yo prometí solemnemente a un buen amigo mío, que actuó de protagonista secundario, amalgamar las diversas partes del insignificante e íntimo suceso y llevarlas a un reportaje especial, que no es sino la modalidad del periodismo actual, de que en un principio te hablaba.

La promesa, aunque algo tarde, la he cumplido.

Una orquesta ideal ha hecho admirablemente el preludio. Se oyeron trinitos aplausos en el "gallinero". La batería escénica proyecta la luz de sus potentes focos... El telón, al elevarse, ha enviado una tromba de aire sobre el patio de butacas. Se escuchan algunos estornudos.

... Yo, cual otro charlarlo lírico, estoy ya al pie de las candilejas para delinear punto por punto el paso de comedia.

Voy a comenzar.

Mi proemio es para ti, lector amable. En él te pido un puñado del tesoro de tu benevolencia para que seas partidario del atrevimiento en que incuro, ya que probablemente mi narración te ha de ser aburrida y te vendrá, al mismo tiempo, a poner de relieve mi poca perspicacia en no saber reflejar los destellos que emanan de la cantera de la realidad...

### DIVAGACIONES

Aquel día—¿qué importa cuál él fuese!—me encontraba yo en la Redacción entregado a mis quehaceres cotidianos.

Sobre el tan manoseado albor de las cuartillas iba la máquina "Mercedes" trazando unas líneas que habrían de ser el broche final de la humilde conferencia que pronuncié la invidiable noche del 8 de marzo último en el Liceo de Mérida, esa Sociedad en cuyos horizontes ha desplegado perennemente el orto su abanico radiante y luminoso...

Allá en el reloj solemne y grave de la Catedral no hacía muchos minutos que las siete de la tarde se habían desgranado sobre la ciudad, que comenzaba a vivir una de sus horas más bulliciosas y atrayentes.

Hasta mí llegaba el monótono zumbido de esa laboriosa y enorme abeja cual es la linotipia, mezclada con el no menos monótono e inarmónico que de la calle provenía...

### EN LA CASA DE CAMBIO

Como habíamos previsto, una hora después llegaban a mi poder las X pesetas, que bien pronto habrían de convertirse en un fajo de billetes portugueses.

Sin pérdida de tiempo me personé en una casa de cambio, efectuando la operación.

De que me vi con aquel montón de billetes en la mano quedé estupefacto. No te extrañe esto, lector, porque es el caso que yo, en cuestiones de dinero portugués, estoy, como suele decir el vulgo, a la cuarta pregunta.

Por eso, repito, quedé estupefacto. Mi ignorancia me hizo plantear un dilema: ¿Tendría aquel montón de billetes el mismo valor que las X pesetas? ¿Se habría equivocado, acaso, el empleado, dándome más dinero que el que le había entregado?...

Mas... al facilitármeme un recibo en el que la operación quedaba indicada, exclamé para mis adentros: No hay duda. Este es el dinero, conque... al bolsillo.

### EN LA ESTACION DEL FERRO-CARRIL

A las ocho en punto, ni un minuto más ni un minuto menos, hacia su entrada triunfal en aguias el rápido Sevilla-Lisboa, en el que el amigo habría de efectuar su proyectado viaje.

La mañana era fría, y el sol no estaba muy propicio a mejorarla, ya que el tropel de nubes que cabalgaban a su alrededor empañaban de vez en cuando su faz diáfana y radiante.

Las abejas amanzaban, por añadidura, abrir sus vientres para derramar sobre los campos circunstantes su preciado y fecundo tesoro.

La mañana, en suma, invitaba al cuerpo a no desaprovechar la tibia y dulce caricia que amablemente el mullico lecho le proporcionaba.

Y he aquí, lector, que algo parecido le aconteció al mío. No es que en realidad mi cuerpo parase en mientes respecto a la suave caricia, cual de madre, del lecho, sino que, fatigado por la abrumadora tarea a que ordinariamente se ve sometido, cayó en el más profundo sopor, haciendo por ello pasar a la inconsciencia el compromiso voluntariamente contraído.

Figúrate, pues, cuál no sería mi asombro y la inquietud que se apoderó de mi amigo al ver que ni el dinero ni mis brazos estaban dispuestos a entregarse en la estación.

El tren paraba únicamente treinta minutos, y sin el dinero portugués se vería obligado mi amigo a retardar su viaje para llevarlo a cabo después en una forma poco recomendable. No perdió, sin embargo, las esperanzas hasta el último minuto, pues de tal modo confiaba en mis palabras. Esperaba de un momento a otro verme aparecer jadeante por la carretera, y esta idea le obsesionaba de tal manera, que en cualquiera de los transeúntes imaginaba verme.

... Y el tren, fiel al cronómetro, partió fugaz, dejando malparado a mi amigo y planteado el conflicto.

La feria de Sevilla

## La familia real pasó por la feria, y el Monarca almorzó en el Tiro de Pichón con varios aristócratas

El Ayuntamiento de Sevilla da las gracias a las entidades que han solicitado para la ciudad la medalla del Trabajo

Sevilla, 30.—Durante la mañana la feria ha estado poco animada a causa del mal tiempo.

La lluvia causó ayer desperfectos en el ferrial.

El monarca, acompañado del duque de Miranda, pasó en automóvil por el real de la feria y a la una marchó al Tiro de Pichón, donde almorzó con varios aristócratas.

La Reina y las infantas pasearon a caballo por la feria vistiendo el traje corto.

Marchó a Madrid el infante don Fernando, acompañado de sus hijos.

### PESAME REGIO

Sevilla, 30.—La familia real ha enviado su pésame a la familia de don Basilio Paraiso.

También ha enviado el pésame al conde de Egara por la muerte de su hijo.

### EL ENTIERRO DE DON BASILIO PARAISSO

Sevilla, 30.—Su majestad el Rey ha ordenado al capitán general de Zaragoza que lo represente en el entierro de don Basilio Paraiso.

### BANQUETE DE DESPEDIDA

Sevilla, 30.—El día 2 de mayo los Reyes obsequiarán con una comida de despedida a todas las autoridades.

### DANDO LAS GRACIAS

Sevilla, 30.—El Ayuntamiento ha dado las gracias a su majestad el Rey, a las autoridades y a la Cámara de Comercio de La Coruña, que propuso al Gobierno la concesión recientemente de la medalla del Trabajo a Sevilla.

### EL TIEMPO MEJORA

Sevilla, 30.—El tiempo ha mejorado notablemente.

Se acordó aplazar la entrega de premios a los caballistas.

### LA ULTIMA CORRIDA DE FERIAL

Sevilla, 30.—Esta tarde se ha celebrado la última corrida de feria, lidiándose ganado de doña Carmen de Federico.

La entrada es mala.

Primero.—Fortuna lancea deslucido. Da una estocada buena y descahellada.

Segundo.—Márquez, con la capa, no hace nada de particular.

La faena de muleta es vulgarísima. Atiza dos metascas y un bajonazo que mata. Bronca.

Tercero.—Mariano Rodríguez hace una faena mala. Da una media entrando mal y propina tres descabellos. Pitos.

Cuarto.—Manolo Bienvenida lancea bien. El resto de la faena es deslucida. Da una media contraria y cuatro descabellos. Pitos.

Quinto.—Fortuna ejecuta una faena aceptable y mata de una estocada buena. Aplausos.

Sexto.—Márquez lancea bien. Coloca tres pares buenos, siendo aplaudido. Con la muleta no hace nada de particular, dando una media y dos descabellos.

Séptimo.—Mariano Rodríguez veroniquea bien, siendo aplaudido. La faena de muleta es valiente y de dominio. Sufre un revolcón, siendo buscado por la res.

Se le advierte que está herido, pero continúa toreando. Atiza una media que mata y se retira a la enfermería.

Octavo.—Bienvenida hace una faena mala. Da una estocada contraria y un pinchazo. Descabelló al tercer golpe. Pitos.

### LA COGIDA DE MARIANO RODRIGUEZ

Sevilla, 30.—El diestro Mariano Rodríguez, que fue cogido en su segundo toro, sufre un puntazo en la pierna derecha, siendo calificado de carácter leve.

### UN MANIFIESTO

Madrid, 30.—Con motivo de la festividad del Primero de Mayo, el partido comunista ha dirigido un manifiesto en el que expone sus aspiraciones.

### DOS RESOLUCIONES FATALES SIN EFECTO

Con una resignación exterior, ya que la música andaba por dentro, mi amigo se dispuso a abordar en la capital, siendo portador de una maleta de regulares dimensiones, que muy bien pudiera pesar más que él.

Como es natural, sus primeros pasos se encaminaron a su domicilio accidental.

La puerta de mi cuarto se abrió con un fuerte impulso... En su lugar apareció la figura espigada y seca de mi amigo que, poseído de la más justa indignación, comenzó a descargar sobre mi conciencia una serie de epitetos, todos ellos muy puestos en razón.

La escena que se desarrolló fué agria en extremo, a pesar de mis reiterados propósitos de dulcificarla. ¡Si! Pues bueno estaba el horno...

Y en un arranque de ira, mi amigo Manolito exclamó: —Esto es incalificable, Pepe. Demasiado te dije que era para ti un sacrificio el llevarme el dinero y, por tanto, no debiste comprometerme. Ahora, en vez de llegar a Lisboa a las cuatro de la tarde llegarás a las dos de la madrugada, y los trastornos que esto trae consigo son incontables. Mis huesos, además, están realmente molidos.

Era tal el humor que traía al venir aquí—continuó diciendo—que si por casualidad la puerta de la calle hubiese estado cerrada, me pegó un tiro.

Al oír estas palabras salté rápidamente del lecho. A lo mejor mi amigo no se había arrepentido de tan fatidica idea y la tragedia era inminente. Mas al observar que, por fortuna, tenía sus brazos cruzados, respiré con más tranquilidad, y dije:

—Pues mira, Manolito. Idéntica resolución, aunque de distinta forma,

RESUMEN DE NOTICIAS

## RESUMEN DE NOTICIAS

—En las obras de alcantarillado en Murcia, y en la confluencia de las calles de San José y de las Barcas, trabajaba en una zanja de 60 metros de profundidad Francisco Martín, sobreviniendo un desprendimiento de tierras y un escape de gas. Varios compañeros acudieron a socorrer a Francisco y sintieron igualmente los síntomas de la asfixia y todos fueron trasladados al Hospital, donde murió Francisco, siendo los otros hospitalizados con graves síntomas de asfixia.

San Sebastián, 30.—En Tolosa, cerca del edificio del Matadero, chocó un tranvía con un automóvil, resultando muerto el ingeniero Jaurrieta, que conducía el vehículo. Un hijo del ingeniero, de seis años de edad, también falleció, y quedaron heridos gravemente otro hijo y la doncella.

Almería, 30.—Dicen de Ostur que procedente de Tobarra regresaba Antonio Cuadrado conduciendo un automóvil. En el kilómetro 2 de la carretera, una mujer se puso delante del vehículo con intención de pararlo, observando el conductor que en la cuneta había un hombre sospechoso, y entonces aceleró la marcha del coche y el individuo en cuestión le disparó tres tiros de revólver que por fortuna no hicieron blanco. Las autoridades realizan pesquisas.

Madrid, 30.—El director de Comunicaciones ha expresado su deseo de que se restablezcan las conferencias telefónicas de Prensa de cinco minutos, es decir, de cien palabras, al precio de 250 pesetas.

Madrid, 30.—El juez ha abierto causa contra el general López Ochoa por la publicación de un librito injurioso para el ex vicepresidente del Consejo, general Martínez Anido.

Reinosa, 30.—El temporal está originando grandes daños en las cosechas y en algunos puntos se han interrumpido las comunicaciones.

Bilbao, 30.—Durante todo el mes de abril no ha cesado de llover, habiéndose perdido apuestas de 1.000 pesetas, hechas por algunos individuos que afirmaban que algún día cesaría la lluvia.

Zaragoza, 30.—El río Ebro ha aumentado en cinco metros su nivel sobre el ordinario. Las riberas están inundadas y las pérdidas son considerables.

Palencia, 30.—El río Pisuerga lleva seis metros de altura sobre su nivel normal. Los campos están inundados y los labradores están consternadísimos.

Almería, 30.—A causa del estado imponente del mar no ha podido salir el correo de Melilla.

Castellón de la Plana, 30.—Llegó una caravana automovilista de alemanes que vienen a visitar los monumentos históricos de la ciudad.

Fueron objeto de un cariñoso recibimiento, habiendo sido obsequiados con un lunch.

Los automóviles eran 93 y en total venían 300 turistas.

Los visitantes fueron vitoreados, habiéndoseles entregado ramos de azahar.

Canta, 30.—A las diez y media de la mañana y tras una dura travesía, fundó el cañonero "Lauria", en el que regresaba el alto comisario, general Jordana, en unión de su ayudante y del alto jefe de Estado Mayor. Fue recibido por el general García Benítez, el general Gregorio de Benítez y el delegado de la alta Comisaría.

Málaga, 30.—A bordo de la motonave "Príncipe Alfonso", llegaron hoy numerosos peregrinos que se dirigen a Cartago para asistir al Congreso Eucarístico internacional.

Al frente de los peregrinos venía el obispo de Madrid y el de Tarazona. Venían también canónigos de diversas Catedrales.

Roma, 30.—Un tranvía ocupado por 30 personas se desprendió a un canal, resultando diez heridos.

Nueva York, 30.—Realizando ejercicios cayó un avión, pereciendo acribados dos de sus ocupantes, que eran muchachos de catorce años de edad.

### HERIDO DADO DE ALTA

Barcelona, 30.—El forense ha dado de alta al mozo de la taberna de Badalona cuyo propietario, Manuel Trobal, fué muerto.

El herido declaró que quien provocó la explosión fue Antonio Gilbert, pero quien mató al tabernero fué su hermano Juan.

Gabriel Gilbert, hermano de los anteriores, hirió al mozo.

Los tres se encuentran detenidos y contra ellos ha dictado el juez auto de procesamiento.

### EN EL MINISTERIO DE EJERCITO

Madrid, 30.—Después de despedir al señor Quinones de León, el presidente del Consejo se dirigió al Ministerio de Ejército, en donde recibió a los ministros de la Gobernación, Fomento, Justicia e Instrucción pública.

En último término despachó con los subsecretarios de Justicia y de la Presidencia.

Al recibir a los periodistas el general Berenguer, manifestó que se había recibido la dimisión del delegado de la zona franca de Barcelona, señor Alvarez de la Campa, pero que se había acordado no aceptarla.

Refiriéndose luego el conde de Xauen a los incidentes ocurridos en Barcelona a la llegada de un indultado, manifestó que había leído las noticias publicadas por la Prensa, las cuales consideraba muy exageradas, pues en los referidos sucesos únicamente resultaron heridos diez individuos, todos ellos de carácter leve, como también un policía.

### FALLECE UN TIO DEL GENERAL BERENGUER

La Habana, 30.—En el día de hoy ha fallecido el presidente de la Audiencia de esta capital, señor Fúster, tío del presidente del Consejo de ministros, general Berenguer.

### EL "SEBASTIAN ELCANO"

La Habana, 30.—Llegó el buque escuela español, "Sebastián Elcano", siendo objeto de un cariñoso recibimiento.

El presidente Machado obsequió a la oficialidad con una recepción que resultó muy brillante.

Mañana visitará el barco.

### INUNDACIONES

Burgos, 30.—A consecuencia del violento temporal de lluvias reinante se han inundado el Instituto Nacional y la Escuela Normal.

Los bomberos tomaron parte activa en la evacuación.

### MOVIMIENTOS SISMICOS

Buenos Aires, 30.—Prosiguen registrándose movimientos sísmicos en la región de San Rafael.

Afortunadamente no se ha originado hasta la fecha ninguna desgracia personal.

### ESTE NUMERO HA SIDO VISTO POR LA CENSURA

he estado yo a punto de adoptar. Si, al mirar el reloj y ver que la hora había transcurrido, el incumplimiento del deber atañecó de tal modo mi conciencia, que tuve el propósito de arrojarme por el balcón, y... figurate, son tres pesos, con que... ¿qué hubiera sido de mí?...

Mi amigo y yo nos miramos estupefactos durante breves momentos, y de repente nuestros rostros se dilataron en una explosión de risa...

Era, en efecto, mucha determinación para aquel conflicto que fácilmente, aunque de manera incómoda, podría solucionarse.

### HACIA LISBOA

A las quince y cincuenta y cinco de aquella misma tarde salía mi amigo con dirección a Lisboa, no sin antes haber hecho crecidos despidos en varios telegramas, telefonemas y conferencias.

Por algo anticipé el que en estos momentos habría de invertirse mis en el mismo viaje...

Con grandes muestras de afecto le despedí. Al arrancar el tren enarbó el pañuelo en la mano derecha, tributándole sentidos adiósos.

Y al divisarnos por última vez, no pudimos reprimir otra explosión de risa que en nuestros rostros bruscaamente se reflejó.

De repente mi risa se transformó en una sorpresa indescriptible.

Al llevar la mano al bolsillo mi desdellé se tropezó con el fajo de billetes portugueses.

Ya no había remedio. Mi amigo estaba predestinado a entrar en terreno portugués siendo español desde los pies a la cabeza...

La familia real pasó por la feria, y el Monarca almorzó en el Tiro de Pichón con varios aristócratas

## La familia real pasó por la feria, y el Monarca almorzó en el Tiro de Pichón con varios aristócratas

El Ayuntamiento de Sevilla da las gracias a las entidades que han solicitado para la ciudad la medalla del Trabajo

Sevilla, 30.—Durante la mañana la feria ha estado poco animada a causa del mal tiempo.

La lluvia causó ayer desperfectos en el ferrial.

El monarca, acompañado del duque de Miranda, pasó en automóvil por el real de la feria y a la una marchó al Tiro de Pichón, donde almorzó con varios aristócratas.

La Reina y las infantas pasearon a caballo por la feria vistiendo el traje corto.

Marchó a Madrid el infante don Fernando, acompañado de sus hijos.

### PESAME REGIO

Sevilla, 30.—La familia real ha enviado su pésame a la familia de don Basilio Paraiso.

También ha enviado el pésame al conde de Egara por la muerte de su hijo.

### EL ENTIERRO DE DON BASILIO PARAISSO

Sevilla, 30.—Su majestad el Rey ha ordenado al capitán general de Zaragoza que lo represente en el entierro de don Basilio Paraiso.

### BANQUETE DE DESPEDIDA

Sevilla, 30.—El día 2 de mayo los Reyes obsequiarán con una comida de despedida a todas las autoridades.

### DANDO LAS GRACIAS

Sevilla, 30.—El Ayuntamiento ha dado las gracias a su majestad el Rey, a las autoridades y a la Cámara de Comercio de La Coruña, que propuso al Gobierno la concesión recientemente de la medalla del Trabajo a Sevilla.

### EL TIEMPO MEJORA

Sevilla, 30.—El tiempo ha mejorado notablemente.

Se acordó aplazar la entrega de premios a los caballistas.

### LA ULTIMA CORRIDA DE FERIAL

Sevilla, 30.—Esta tarde se ha celebrado la última corrida de feria, lidiándose ganado de doña Carmen de Federico.

La entrada es mala.

Primero.—Fortuna lancea deslucido. Da una estocada buena y descahellada.

Segundo.—Márquez, con la capa, no hace nada de particular.

La faena de muleta es vulgarísima. Atiza dos metascas y un bajonazo que mata. Bronca.

Tercero.—Mariano Rodríguez hace una faena mala. Da una media entrando mal y propina tres descabellos. Pitos.

Cuarto.—Manolo Bienvenida lancea bien. El resto de la faena es deslucida. Da una media contraria y cuatro descabellos. Pitos.

Quinto.—Fortuna ejecuta una faena aceptable y mata de una estocada buena. Aplausos.

Sexto.—Márquez lancea bien. Coloca tres pares buenos, siendo aplaudido. Con la muleta no hace nada de particular, dando una media y dos descabellos.

Séptimo.—Mariano Rodríguez veroniquea bien, siendo aplaudido. La faena de muleta es valiente y de dominio. Sufre un revolcón, siendo buscado por la res.

Se le advierte que está herido, pero continúa toreando. Atiza una media que mata y se retira a la enfermería.

Octavo.—Bienvenida hace una faena mala. Da una estocada contraria y un pinchazo. Descabelló al tercer golpe. Pitos.

### LA COGIDA DE MARIANO RODRIGUEZ

Sevilla, 30.—El diestro Mariano Rodríguez, que fue cogido en su segundo toro, sufre un puntazo en la pierna derecha, siendo calificado de carácter leve.

### UN MANIFIESTO

Madrid, 30.—Con motivo de la festividad del Primero de Mayo, el partido comunista ha dirigido un manifiesto en el que expone sus aspiraciones.

### DOS RESOLUCIONES FATALES SIN EFECTO

Con una resignación exterior, ya que la música andaba por dentro, mi amigo se dispuso a abordar en la capital, siendo portador de una maleta de regulares dimensiones, que muy bien pudiera pesar más que él.

Como es natural, sus primeros pasos se encaminaron a su domicilio accidental.

La puerta de mi cuarto se abrió con un fuerte impulso... En su lugar apareció la figura espigada y seca de mi amigo que, poseído de la más justa indignación, comenzó a descargar sobre mi conciencia una serie de epitetos, todos ellos muy puestos en razón.

La escena que se desarrolló fué agria en extremo, a pesar de mis reiterados propósitos de dulcificarla. ¡Si! Pues bueno estaba el horno...

Y en un arranque de ira, mi amigo Manolito exclamó: —Esto es incalificable, Pepe. Demasiado te dije que era para ti un sacrificio el llevarme el dinero y, por tanto, no debiste comprometerme. Ahora, en vez de llegar a Lisboa a las cuatro de la tarde llegarás a las dos de la madrugada, y los trastornos que esto trae consigo son incontables. Mis huesos, además, están realmente molidos.

Era tal el humor que traía al venir aquí—continuó diciendo—que si por casualidad la puerta de la calle hubiese estado cerrada, me pegó un tiro.

Al oír estas palabras salté rápidamente del lecho. A lo mejor mi amigo no se había arrepentido de tan fatidica idea y la tragedia era inminente. Mas al observar que, por fortuna, tenía sus brazos cruzados, respiré con más tranquilidad, y dije:

—Pues mira, Manolito. Idéntica resolución, aunque de distinta forma,

RESUMEN DE NOTICIAS

## RESUMEN DE NOTICIAS

—En las obras de alcantarillado en Murcia, y en la confluencia de las calles de San José y de las Barcas, trabajaba en una zanja de 60 metros de profundidad Francisco Martín, sobreviniendo un desprendimiento de tierras y un escape de gas. Varios compañeros acudieron a socorrer a Francisco y sintieron igualmente los síntomas de la asfixia y todos fueron trasladados al Hospital, donde murió Francisco, siendo los otros hospitalizados con graves síntomas de asfixia.

San Sebastián, 30.—En Tolosa, cerca del edificio del Matadero, chocó un tranvía con un automóvil, resultando muerto el ingeniero Jaurrieta, que conducía el vehículo. Un hijo del ingeniero, de seis años de edad, también falleció, y quedaron heridos gravemente otro hijo y la doncella.

Almería, 30.—Dicen de Ostur que procedente de Tobarra regresaba Antonio Cuadrado conduciendo un automóvil. En el kilómetro 2 de la carretera, una mujer se puso delante del vehículo con intención de pararlo, observando el conductor que en la cuneta había un hombre sospechoso, y entonces aceleró la marcha del coche y el individuo en cuestión le disparó tres tiros de revólver que por fortuna no hicieron blanco. Las autoridades realizan pesquisas.

Madrid, 30.—El director de Comunicaciones ha expresado su deseo de que se restablezcan las conferencias telefónicas de Prensa de cinco minutos, es decir, de cien palabras, al precio de 250 pesetas.

Madrid, 30.—El juez ha abierto causa contra el general López Ochoa por la publicación de un librito injurioso para el ex vicepresidente del Consejo, general Martínez Anido.

Reinosa, 30.—El temporal está originando grandes daños en las cosechas y en algunos puntos se han interrumpido las comunicaciones.

Bilbao, 30.—Durante todo el mes de abril no ha cesado de llover, habiéndose perdido apuestas de 1.000 pesetas, hechas por algunos individuos que afirmaban que algún día cesaría la lluvia.

Zaragoza, 30.—El río Ebro ha aumentado en cinco metros su nivel sobre el ordinario. Las riberas están inundadas y las pérdidas son considerables.

Palencia, 30.—El río Pisuerga lleva seis metros de altura sobre su nivel normal. Los campos están inundados y los labradores están consternadísimos.

Almería, 30.—A causa del estado imponente del mar no ha podido salir el correo de Melilla.

Castellón de la Plana, 30.—Llegó una caravana automovilista de alemanes que vienen a visitar los monumentos históricos de la ciudad.

Fueron objeto de un cariñoso recibimiento, habiendo sido obsequiados con un lunch.

Los automóviles eran 93 y en total venían